

“合则两利，斗则俱伤”。对中美两国来说，合作是唯一正确的选择，共赢才能通向更好的未来。

对中美经贸磋商，中方始终高度重视，一直抱着极大的诚意，希望在平等相待、互相尊重的基础上，达成一份互利双赢的协议。然而，美方出尔反尔，进行极限施压，进一步给中国输美产品加征关税，给中美经贸谈

判蒙上了阴影，直接导致磋商未果，责任完全在美方。一年多来，中方推动谈判的诚意和善意有目共睹。现在，中国经济和美国经济深度融合，美方加征关税，对中国人民不利，对美国人民不利，对世界人民也不利。中美妥善解决经贸问题是全世界的期盼，美方的举动与世界的期盼背道而驰。

中美开展经贸合作是最好的选择，但合作是有原则的。中方在重大原则问题上决不让步，坚决捍卫国家核心利益和人民根本利益。任何时候都不会丧失国家尊严，任何人都不要指望中国会吞下损害自己核心利益的苦果。中方谈判的大门始终是敞开的，始终认为中美在经贸领域有着广泛的共同利益和广阔的合作空间，
[下转A02版](#)

“外宣新媒体看海南”活动启动 全国近30家新媒体 报道海南新气象

本报海口5月12日讯（记者王培琳）“外宣新媒体看海南”活动5月12日启动，来自全国近30家新媒体的记者编辑展开为期6天的采访活动，将运用多种新媒体传播形式报道海南新气象。

本次活动由省委网信办、省旅文厅指导，中国新闻社海南分社主办，海口市委宣传部、澄迈县委宣传部等协办。活动主题为“海南新机遇 侨乡新风貌”，旨在向海内外展示海南70年来取得的建设成就，展现海南改革开放的成果。

活动邀请到新华社、中央广播电视台总台、中国新闻周刊等旗下新媒体，以及人民网、中新网等近30家新媒体，媒体粉丝总量超过2.2亿。受邀媒体记者将通过文字、图片、视频、微博微信、小视频、H5等多种方式向海内外传播海南新气象。

据悉，此次媒体采风活动将走进海口江东新区、海南生态软件园、博鳌乐城国际医疗旅游先行区、三亚国际免税城等地，反映海南自贸区、自贸港建设新貌。

《中国林业产业》杂志聚焦陵水生态文明建设 “珍珠海岸”绿富美

本报椰林5月12日电（记者梁君穷）近日，《中国林业产业》杂志推出题为《攻坚克难 绿富美托举新陵水——海南省陵水县围绕“珍珠海岸，美丽陵水”目标建设生态家园的使命担当》的万字长文报道，聚焦陵水黎族自治县开启建设“珍珠海岸，美丽陵水”的新路径。

报道指出，近年来陵水坚持“生态立县、创新兴县、智慧强县、依法治县”，在建设海南自贸区自贸港的宏大历史背景中，坚持生态环境优先，推进“退塘还湿”“退耕还林”，努力确保生态环境只能更好、不能变差。

在新一轮“绿化宝岛”大行动中，陵水结合实际，规划出点、线、面相结合的“一带（沿海防护林带）三区（东南部纵深防护林和森林旅游开发区、中西部商品林种植区、东北部生态保护区）多走廊（道路生态景观廊道）”的建设格局。

报道关注到，近年来陵水高标准建设海防林带：坚持生态底线思维，大力开展生态环境六大专项整治，深入推进“退果还林”“退塘还林”，出台了生态保护和建设行动方案；结合海岸线开发整治，采取义务植树、财政专项资金项目等方式补植补造，对海防林带进行断带合拢、窄带加宽、疏带加密，修复海岸生态。截至今年1月，全县林地面积保持在104.26万亩，森林保有量在101.925万亩以上，森林覆盖率达到61.4%，森林生态的海防效益明显。

第七届海南省道德模范候选人公示

经各市县、省直有关部门推荐，第七届全省道德模范评选委员会评选，评出第七届全省道德模范候选人50名（其中推荐第七届全国道德模范候选人10名），现将候选人名单和主要事迹向社会公示，接受群众监督。

公示时间：2019年5月13日至5月17日
监督电话：65371533、65363711（传真）
电子邮箱：hnddmf2019@163.com

中共海南省委宣传部 海南省文明办
海南省军区政治部 海南省总工会
共青团海南省委 海南省妇联

2019年5月13日
(详见A05版)

·导读



中共中央办公厅 国务院办公厅印发 《国家生态文明试验区(海南)实施方案》

新华社北京5月12日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《国家生态文明试验区(海南)实施方案》，并发出通知，要求有关地区和部门结合实际认真贯彻执行。

《国家生态文明试验区(海南)实施方案》全文如下。

为贯彻落实党中央、国务院关于生态文明建设的总体部署，进一步发挥海南省生态优势，深入开展生态文明体制改革综合试验，建设国家生态文明试验区，根据《中共中央、国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》和中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于设立统一规范的国家生态文明试验区的意见》，制定本实施方案。

一、总体要求

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，全面贯彻习近平生态文明思想，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，按照党中央、国务院决策部署，坚持新发展理念，坚持改革创新、先行先试，坚持循序渐进、分类施策，以生态环境质量和资源利用效率居于世界领先水平为目标，着力在构建生态文明制度体系、优化国土空间布局、统筹陆海保护发展、提升生态环境质量和资源利用效率、实现生态产品价值、推行生态优先的投资消费模式、推动形成绿色生产生活方式等方面进行

探索，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，推动形成人与自然和谐共生的现代化建设新格局，谱写美丽中国海南篇章。

（二）战略定位

——生态文明体制改革样板区。健全生态环境资源监管体系，着力提升生态环境治理能力，构建起以巩固提升生态环境质量为重点、与自由贸易试验区和中国特色自由贸易港定位相适应的生态文明制度体系，为海南持续巩固保持优良生态环境质量、努力向国际生态环境质量标杆地区看齐提供制度保障。

——陆海统筹保护发展实践区。坚持统筹陆海空间，重视以海定陆，协调匹配好陆海主体功能定位、空间格局划定和用途管控，建立陆海统筹的生态系统保护修复和污染防治区域联动机制，促进陆海一体化保护和发展。深化省域“多规合一”改革，构建高效统一的规划管理体系，健全国土空间开发保护制度。

——生态价值实现机制试验区。探索生态产品价值实现机制，增强自我造血功能和发展能力，实现生态文明建设、生态产业化、脱贫攻坚、乡村振兴协同推进，努力把绿水青山所蕴含的生态产品价值转化为金山银山。

——清洁能源优先发展展示区。建设“清洁能源岛”，大幅提高新能源比重，实行能源消费总量和强度双控，提高能源利用效率，优化调整能源结构，构建安全、绿色、集约、高效的清洁能源供应体系。实施碳排放控制，积极应对气候变化。

（三）主要目标。通过试验区建设，确保海南省生态环境质量只能更好、不能变差，人民群众对优良生态环境的获得感进一步增强。到2020年，试验区建设取得重大进展，以海定陆、陆海统筹的国土空间保护开发制度基本建立，国土空间开发格局进一步优化；突出生态环境问题得到基本解决，生态环境治理长效机制初步建立，生态环境质量持续保持全国一流水平；生态文明制度体系建设取得显著进展，在推进生态文明领域治理体系和治理能力现代化方面走在全国前列；优质生态产品供给、生态价值实现、绿色发展成果共享的生态经济模式初具雏形，经济发展质量和效益显著提高；绿色、环保、节约的文明消费模式和生活方式得到普遍推行。

城镇空气质量优良天数比例保持在98%以上，细颗粒物(PM2.5)年均浓度不高于18微克/立方米并力争进一步下降；基本消除劣V类水体，主要河流湖库水质优良率在95%以上，近岸海域生态环境质量优良率在98%以上；土壤生态环境质量总体保持稳定；水土流失率控制在5%以内，森林覆盖率稳定在62%以上，守住909万亩永久基本农田，湿地面积不低于480万亩，海南岛自然岸线保有率不低于60%；单位国内生产总值能耗比2015年下降10%，单位地区生产总值二氧化碳排放比2015年下降12%，清洁能源装机比重提高到50%以上。

到2025年，生态文明制度更加完善，生态文明领域治理体系和治理能力现代化水平明显提高；生态环境质量继续保持全国领先水平。

质量继续保持全国领先水平。

到2035年，生态环境质量和资源利用效率居于世界领先水平，海南成为展示美丽中国建设的靓丽名片。

二、重点任务

（一）构建国土空间开发保护制度

1.深化“多规合一”改革。深入落实主体功能区战略，完善主体功能区配套制度和政策，按照国土空间规划体系建设要求，完善《海南省总体规划（空间类2015—2030）》和各市县总体规划，建立健全规划调整硬约束机制，坚持一张蓝图干到底。划定海洋生物资源保护线和围填海控制线，严格自然生态空间用途管制。到2020年陆域生态保护红线面积占海南岛陆域总面积不少于27.3%，近岸海域生态保护红线面积占海南岛近岸海域总面积不少于35.1%。科学规划机场、铁路、高速公路以及工业企业选址，及时划定调整声环境功能区，从规划层面预防和控制噪声污染。建立常态化、实时化规划督查机制，运用国土空间规划基础信息平台对规划实施进行监测预警和监督考核，适时开展规划实施评估。建立规划动态调整机制，适应经济社会发展新需求。

2.推进绿色城镇化建设。因地制宜推进城镇化，在保护原生生态前提下，打造一批体现海南特色热带风情的绿色精品城镇。加强城市特色风貌和城市设计，合理控制建筑体量、高度和规模，保护自然景观和历史风貌。在路网、光网、电网、气

网、水网等基础设施规划和建设中，坚持造价服从生态，形成绿色基础设施体系。落实海绵城市建设要求，全面开展“生态修复、城市修补”工程，实施城市更新计划，妥善解决城镇防洪和排水防涝安全、雨水收集利用、供水安全、污水处理、河湖治理等问题。在海口、三亚重点城区大力推行海绵城市建设、垃圾分类处理、地下空间开发利用和新型节能环保低碳技术应用。

3.大力推进美丽乡村建设。实施乡村振兴战略，以“美丽海南百镇千村”为抓手，扎实推进宜居宜业宜游的美丽乡村建设。建立完善村镇规划编制机制，开展引导和支持设计下乡工作，强化村庄国土空间管控，按“一村一品、一村一景、一村一韵”的要求，保护好村庄特色风貌和历史文脉。加强村庄规划管理，使建筑、道路与自然景观浑然一体、和谐相融。大力开展农村人居环境综合整治，补齐农村环保基础设施，农村河湖水系系统治理保护短板。到2020年“美丽海南百镇千村”建设取得明显成效。

4.建立以国家公园为主体的自然保护地体系。制定实施海南热带雨林国家公园体制试点方案，组建海南热带雨林国家公园统一管理机构。整合重组海洋自然保护地。按照自然生态系统整体性、系统性及其内在规律实行整体保护、系统修复、综合治理，理顺各类自然保护地管理体制，构建以国家公园为主体、归属清晰、权责明确、监管有效的自然保护地体系。

[下转A02版](#)

我省乡村振兴工作队进驻两个多月以来，落实职责任务，扎实推进各项工作

八千队员进村镇“十抓十好”干劲足

乡村振兴工作队在行动

■本报记者 李磊 通讯员 吴永忠

了众多发展难题。

2019年春节刚过，省委从省市县机关、事业单位、国有企业中选派8083名乡村振兴工作队队员，进驻全省所有乡镇、行政村，以推动脱贫攻坚、乡村振兴战略的重大决策部署在基层落地见效。

两个多月以来，省委组织部、各市县党委、各有关部门（党委）通过加强指导、管理和服务，全省乡村振兴工

作队紧紧围绕“十抓十好”职责任务，深入开展走访调研、推进基层党建工作、开展人居环境整治、积极谋划发展产业项目，为我省乡村振兴工作打下了坚实基础。

周密部署让工作队员更好融入基层

向全省乡镇村派驻乡村振兴工作队，是省委贯彻落实中央决策部署，落实农业农村优先发展方针，加强“三农”工作队伍建设，推动乡村振

兴战略实施的重大举措。省委书记刘赐贵高度重视，就这项工作多次作出指示。

各市县都设立了工作队管理机构，抽调相关单位骨干力量组成若干工作组，切实承担起工作队日常管理职责，同时完善运转机制，明确职责任务，并为工作队员到村镇开展工作提供必要的生活保障。

2月20日，工作队员全部按照规定时间到村镇上岗。我省成为全国唯一实现所有村镇工作队全覆盖的省份。

按照工作方案，乡村振兴工作队员将吃住在村镇，党组织关系转到村镇，围绕抓基层组织建设，实现班子队伍好；抓精准脱贫攻坚，实现小康建设好；抓乡村特色项目，实现产业发展好；抓精神文明创建，实现农民风貌好；抓致富产业发展，实现农民增收好等十个方面，开展“十抓十好”工作。

为了让“十抓十好”更好地落实，我省也专门为工作队建立完善了严格的管理考核等机制，督促工作队员人在岗、心在位、事在干，
[下转A05版](#)



游艇“安全体检”

5月10日，三亚鸿洲国际游艇码头，三亚海事局执法人员开展游艇救生设备检查。

近年来，三亚涉海旅游市场呈井喷式发展，旅游游艇数量已增至700余艘，日均载运旅客近5万人次。三亚海事局探索建立涉客航运公司安全管理新机制，着力解决旅游游艇企业安全管理经验不足等问题，推动游艇产业健康发展。

本报记者 宋国强
通讯员 胡洪标 摄